



## **Protokoll zur PGR-Sitzung am Mittwoch, 16. 9. 2015**

Ort: Pfarrhaus

Zeit: 20 Uhr

Protokoll: Wieser Inge

Anwesend: PK Volodymyr Horbal, , Ingrid Puelacher, Inge Wieser, Monika Strebiter, Markus Haim, Renate Überegger, Peter Möllinger, Alexander Jank; Priska Greuter (ab 20. 40 Uhr)

Entschuldigt: Pfarrer Sylvain Mukulu Mbangi, Herbert Öfner, Brigitte Jank, Georg Mariacher, Oliver Gritscher, Johannes Schranz, Andrea Runggaldier, Anni Hölzl, Vikar Krzysztof Szulist  
Ein Gast als Zuhörer

**1. Begrüßung** durch den Pfarrkurator Volodymyr   **Gebet:** Inge Wieser

**2. Genehmigung des Protokolls** vom 24. Juni 2015

*Keine Beschlussfähigkeit gegeben, verschoben auf die Klausur oder die nächste Sitzung.*

**3. Ergänzungen zur Agenda – Punkte für Allfälliges**

Ankündigung der Adventkranzsegnung im Pfarrblatt (Renate)

Läuten der Kirchenglocken zur Martinsfeier (Renate)

Fest „70 Jahre Pfadfinder“ (Alexander)

Artikel zum Pfarrfest in der R 19 (Alexander)

Markus möchte bei der nächsten PGR-Sitzung informieren über Heimatmission, Wandermuttergottes und Hauskirche (etwa 7 Min.)

Termin und Team für die Vorbereitungssitzung der Klausur ist noch ausständig.

## **Organisatorisches / Aktuelles:**

**4. Organisatorische Änderungen bei der Jugend**

durch das Ausscheiden aus dem PGR von Philipp Lehar notwendig.

Zwei Plätze für die Jugend sind derzeit nicht besetzt, Kandidaten werden noch gesucht.

Oliver wechselt als Jugendvertreter aus dem SR-Rat zum PGR-Vorstand.

Renate als seine Stellvertreterin wird seine Funktion im SR-Rat übernehmen.

**5. Geplante Stammtischtreffen**

Im Vorstand wurde überlegt, in welcher Form und wann so ein offenes Treffen günstig anzusetzen wäre. Dies sollte in der Sitzung diskutiert und festgelegt werden.

Zwei Varianten:



\*PGR trifft sich zu einem gemütlichen Beisammensein im Kiwi - Interessierte aus der Pfarrbevölkerung sind dazu eingeladen.

\*Treffen mit einem Thema verbinden und öffentlich ankündigen.

Möglichst viele Mitglieder des PGR sollten dort vertreten sein, aber mindestens drei.  
*Beschlussfähigkeit nicht gegeben, daher verschoben.*

## **6. Sekretariatsstunden – Gespräch mit Markus Ruetz**

*Herbert wird voraussichtlich bei der Klausur darüber informieren.*

## **7. Räumlichkeiten für die Jugend im Widum - aktueller Stand**

Da die Pfarrjugend ihren Raum im P.-Gapp-Haus in baldiger Erwartung die versprochenen Räumlichkeiten im umgebauten Widum beziehen zu können, an den Kulturverein Grammophon schon vor einiger Zeit abgetreten hat, will Alexander eine klare Antwort von Seiten der Pfarre. Die Pfarrjugend hätte auch angeboten, beim Herrichten des Dachgeschoßes mitzuarbeiten.

Volodymyr informiert:

Durch unvorhergesehene Mehrkosten bei der Renovierung des Pfarrzentrums (Dachstuhl des Pfarrsaales musste repariert werden) war es vorerst nicht möglich, die beiden Zimmer am Dachboden des Widums auch noch instand zu setzen. Somit verzögerte sich die Zusage an die Pfarrjugend, dass sie diese Räumlichkeiten nützen kann. Weitere Gespräche mit dem Kuratorium zum Erhalt der Wattener Kirchen und der Marktgemeinde Wattens um eine Aufstockung der Finanzen dafür sind noch im Laufen und stehen vor einem baldigen Abschluss.

## **8. Pfarrfest: Abrechnung - Verwendung**

Die Abrechnung wird Brigitte bei der nächsten PGR-Sitzung vorlegen.

Bei diesem Pfarrfest erwirtschafteten wir einen Gewinn von € 1.835,--

*Über die Verwendung wollen wir uns in einem größeren Rahmen einigen.*

Vorschläge: Blumenschmuck in der MK zum Pfarrfest / Unterstützung der Jugend / weitere Exemplare Gotteslob-Liederbücher / Beitrag für musikal. Gestaltung von Gottesdiensten (z.B. Kinderweihnacht)

## **Allfälliges:**

### **9. GD für Neuzugezogene**

Monika konnte Gabi Pollmann gewinnen, um den GD vorzubereiten. Der Text des für diesen Sonntag vorgesehenen Evangeliums ist für diesen GD äußerst unpassend. Da eine Änderung des Evangeliums bei besonderem Anlass möglich ist, fragten sie bei Pfarrer Sylvain (Zelebrant dieses Gottesdienstes) darum an, haben jedoch noch keine Antwort erhalten. Einladungen werden aufgehängt, in der Kirche aufgelegt und in der Schule verteilt.



Musikalische Umrahmung: Simone Roithmayer mit ihrer Gruppe.

Brötchen und Wein für die Agape stellt die Marktgemeinde zur Verfügung. Bürgermeister Thomas Oberbeirsteiner unterstützt mit dieser Geste diesen GD mit Agape als Chance für die Neuzugezogenen mit der Bevölkerung in Kontakt zu treten, so wie es auch das Anliegen der Pfarre ist. Die Pfarrjugend übernimmt die Arbeit bei der Agape.

## **Weitere Punkte, die zu Allfälliges eingebracht wurden**

### Ankündigung der Adventkranzsegnung im Pfarrblatt (Renate)

Die Ankündigung des Familien-GD mit Adventkranzsegnung sollte genügen, auch wenn bei den anderen GD am ersten Advent-Sonntag eine Segnung der dort mitgebrachten Adventkränze stattfindet. Dieser GD bietet durch seine Gestaltung einen besonders feierlichen Rahmen und sollte deswegen hervorgehoben werden.

### Läuten der Kirchenglocken zur Martinsfeier (Renate)

ist eine Einladung und feierliche Geste, die nicht fehlen soll.

### Fest „70 Jahre Pfadfinder“ (Alexander)

war ein sehr schönes, gelungenes Fest. Leider ist ein Dank seitens der Pfarre beim Fest ausgeblieben.

### Artikel zum Pfarrfest in der R 19 (Alexander)

Nicht mehrere Fotos zum Aussuchen an die Redaktion schicken, sondern nur 1 Foto, auf dem Pfarre sichtbar ist.

## **Berichte:**

### **10. Rück- und Ausblick der Jugend (Alexander)**

Jungscharstunde wieder ab dem 09.10.2015 wöchentlich.

JGD am 27.9. zur Eröffnung des Jungschar- und Ministranten-Jahres.

Nacht der 1000 Lichter am 31.10. Genaueres wird erst noch geplant.

Wir sind auch heuer wieder bereit, die Fastensuppe zu übernehmen.

Ministranten-Ausflug am 3.10. zum Cafe der Sinne.

### **11. Flüchtlingsinitiative**

Eine Gruppe von etwa 20 Personen aus Wattens beschäftigt sich mit dem Thema Asylanten und Flüchtlinge und arbeitet mit dem Flüchtlingsheim in Volders eng zusammen. Dazu gehören auch 3 Vertreter aus dem PGR: Volodymyr, Herbert, Peter.

Leitung der Gruppe: Magdalena Öfner

Nachdem eine Frau aus Tschetschenien aus dem Flüchtlingsheim in Volders einen positiven Bescheid erhalten hat, hat ihr die Pfarre Wattens die Wohnung im P.-Gapp-Haus zur



Verfügung gestellt. Im Juli ist sie mit ihren vier Kindern dort eingezogen.

## **12. Musikalische Gestaltung der GD - aktueller Stand**

Team: Pk Volodymyr Horbal, Herbert Öfner, Sonja Haim, Michael Strebitzer, Hannes Erlner;  
Bei der Sitzung im Juni wurde ein Plan für ein ganzes Jahr erstellt, angefangen mit Juli 2015.  
Fixtermine mit besonderer Gestaltung wurden sofort eingetragen.  
Raimund Runggaldier hat sich für 20 Messen zur Verfügung gestellt.  
Drei weitere Organisten stehen zur Verfügung, um GD musikalisch zu umrahmen.  
Sing- und Spielkreise wurden zu einem Treffen eingeladen, bei dem eruiert wurde, wer sich bei Gottesdiensten zur musikalischen Gestaltung einbringen könnte und möchte.  
Auch im Herbst wird noch einmal so ein Treffen stattfinden.  
Verschiedenste Gruppen (Chöre) haben sich in den Jahresplan eingetragen.  
Der Plan wird jeweils 2 Monate im Voraus in der Sakristei aufgehängt.  
Die Einteilung der Zelebranten bei den verschiedenen Gottesdiensten kann man ebenfalls in der Sakristei einsehen (für 1 Monat im Voraus).

## **13. Einladung zur SR-Wallfahrt**

am 10. Oktober 2015 / Treffen um 13.30 Uhr beim großen Parkplatz (Weisstr., Richtung Vögelsberg)  
Gottesdienst in der Sägekirche um 15.30 Uhr, die musikalische Gestaltung übernimmt Volders.  
Das Geschenk für die Wallfahrer hat Ingrid besorgt: kleine Kristallherzen von Swarovski.

Volodymyr bedankt sich bei Renate für den Lektorendienst bei der Erstellung des Pfarrkalenders im Pfarrblatt.

Wir schließen mit einem Sterbegebet für Hildegard Grubinger, die Schwiegermutter unseres Obmannes.

**Ende der Sitzung:** 21.50 Uhr

Danach ein kleiner Umtrunk und Zeit für kurze Gespräche.

Ingrid Puelacher (Obmann-Stellvertreterin)

Inge Wieser (Schriftführerin)